

**«ПОДГОТОВКА ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ ЮРИДИЧЕСКИХ КАДРОВ -
ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА В СРЕДНЕ-СПЕЦИАЛЬНОЙ СИСТЕМЕ
ОБРАЗОВАНИЯ».**

Саттарова Мухаррам Абдураззаковна

Ташкентский городской юридический техникум К.Ю.Н.

Преподаватель кафедры «Специальных дисциплин»

Рахимова Лейли Сельяровна

Ташкентский городской юридический техникум

Преподаватель кафедры «Специальных дисциплин»

Аннотация: *В данной статье даётся понятие образования, о проблемах среднего специального образования, подготовке правовых кадров среднего звена, обладающих глубокими знаниями и практическими навыками. Показаны пути преодоления проблем в образовании.*

Ключевые слова: *Образование, профессиональные кадры, правовое сознание, правовое воспитание, юридическая техника, процессуальные документы, юридическое образование.*

В Указе Президента Республики Узбекистан «О государственной программе по реализации стратегии развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования» образованию уделено приоритетное внимание, где во главу угла поставлено важное условие - будущее страны зависит от качественно подготовленных, свободно и творчески мыслящих специалистов. Президент Узбекистана Шавкат Миромонович Мирзиёев лично держит руку на пульсе развития образования и приобретения профессии молодежью с учётом поднятия его качества до уровня передовых международных стандартов на основе национального менталитета, принятия мер по обеспечению эффективности обучения, укреплению интеграции науки, подготовки кадров и производства.

Жизнь никогда не стоит на месте, и выигрывает та страна, тот народ, который имеет глубоко продуманную программу и стратегию ее реализации, имеющую четкие ориентиры и приоритеты, и, что особенно важно, работающую на опережение возможных кризисов и различных катаклизмов, взлетов и падений мировой экономики.

В результате у нас сегодня есть все основания утверждать, что мы добились главного - процесс реформирования и демократизации страны приобрел бесповоротный, необратимый и последовательный характер, меняется человек, растет его политическая и гражданская активность, его сознание, сопричастность ко всему, что происходит вокруг него, и, наконец, его вера в будущее страны.

Одна из проблем среднего специального образования заключается в том, что оно пока еще не в должной мере обеспечивает надлежащий уровень обучения практическим навыкам. Традиционный академизм юридического образования не позволяет в необходимой мере обучать учащихся профессиональному мастерству.

Да и само ремесло юриста многогранно. Оно включает не только собственно навыки и умения выполнить ту или иную юридическую работу (написать документ, выступить в суде, истолковать правовую норму), но и определенную ценностную ориентацию специалиста, овладение им особыми этическими нормами профессионального поведения.

Учащиеся юридического техникума, как правило, много знают, но мало умеют. В связи с этим учебная программа предусматривает прохождение учебно-ознакомительной практики. Чем раньше студент-юрист начинает реальную практику, тем больше у него шансов найти хорошую работу по окончании учебного заведения, тем успешнее будет развиваться его карьера.

На современном этапе важнейшее значение имеет подготовка юристов средней квалификации, поскольку выпускники Ташкентского юридического техникума востребованы и в сфере народного хозяйства, и в работе правоохранительных органов и других различных государственных структурах. Подготовка юристов требует постоянного совершенствования методики обучения, применения инновационных технологий, педагогических навыков, качества преподавания. На данном этапе наиболее актуально, как показывает опыт, необходимо при проведении специальных предметов особый упор делать на юридическую технику.

Главное для юриста не только умение устно излагать сущность того или иного вопроса, но не менее важным является навык письменного изложения проблемы. Большая часть времени практикующего юриста проходит за составлением различных юридических документов: писем, запросов, завещаний, договоров, уставов и иных документов. Поэтому логично предположить, что для того чтобы уметь составлять такие документы, необходимо владеть основами юридической техники. Кроме того, юристу очень много приходится работать с документами, составленными другими лицами (тексты законов, протоколы допросов, описание места происшествия, судебные решения, исковые заявления и т.д.), в этом случае юристу требуется полно и правильно уяснить содержание таких документов, а в отдельных случаях и проверить их соответствие закону.

В одних случаях юрист выступает в качестве создателя текста юридического документа, в других случаях при реализации нормы права – в качестве адресата. Знание приемов юридической техники может помочь составлению документов, составленных другими лицами.

Поскольку юристы в своей деятельности дают консультации и справки по правовым вопросам, как в устной, так и письменной форме, имеющим большое значение, требующее высокой квалификации владения специальными приемами и навыками.

В техникуме для повышения качества образования и уровня профессионализма на занятиях по специальным предметам используются наглядные пособия, раздаточный материал, учащиеся во время практических занятий решают казусы, оформляют процессуальные документы. В условиях формирования гражданского общества, совершенствования политико-правовой системы следует внедрять новые средства и

методы повышения правовой культуры.

В целях повышения качества организации правового обучения и правового воспитания населения, формирования у будущих юристов необходимых навыков в учебных планах юридического колледжа следует предусмотреть проведение занятий по курсу научных основ и методики правового просвещения.

Совершенствование юридического образования объективно требует реформирования процесса обучения, активного использования в процессе подготовки юридических кадров прогрессивных средств и методов обучения, усиления связи учебного процесса с практикой. Необходимо, чтобы юрист не только обладал определенной суммой знаний, но и умел применять эти знания на практике.

Существенное внимание в процессе обучения должно уделяться изучению правового механизма обеспечения прав и свобод человека, вопросам становления в Узбекистане демократического правового государства и формирования гражданского общества, правовому обеспечению экономических реформ.

Обязательным этапом непрерывной системы юридического образования должна стать переподготовка и повышение квалификации. В целях усиления связи процесса обучения и проведения научных исследований с практикой, в качестве одной из форм повышения квалификации, следует предусмотреть обязательное прохождение научными и педагогическими работниками, в зависимости от их специализации, стажировки в судах, прокуратуре, органах внутренних дел, иных правоохранительных органах, а также на предприятиях, в адвокатских бюро, фирмах, коллегиях.

В условиях формирования гражданского общества, совершенствования политико-правовой системы и правовой культуры общества на Ташкентский юридический техникум возлагается очень ответственная задача по подготовке правовых кадров среднего звена, обладающих глубокими знаниями и практическими навыками, способными сразу после выпуска достойно реализовывать их на каждом трудовом поприще.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- Конституция Республики Узбекистан в новой редакции – Т.-2023.
- Стратегия развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы.
- Указ Президента Республики Узбекистан «О государственной программе по реализации стратегии развития нового Узбекистана на 2022 — 2026 годы в «Год заботы о человеке и качественного образования».

• Israilova, S. (2023). THE PRAGMATIC OCCURRENCE AND MENTAL PROPERTIES OF COLOR COMPONENT UNITS IN CONTEXT. Interpretation and researches, 1(5).

• qizi To'yeva, M. S. (2022, November). YANGI O 'ZBEKISTON ORIFA AYOLLARI VA G 'ARB AYOLLARINING JAMIYATDAGI MAVQEYI VA ULARNING HUQUQLARI. In INTERNATIONAL CONFERENCES (Vol. 1, No. 2, pp. 74-81).

- Закон Республики Узбекистан «О государственной молодежной политике», 2016 г.
- Закон Республики Узбекистан «Об образовании», 2020 г.
- Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по кардинальному совершенствованию юридического образования и науки в Республике Узбекистан», 2020 г.
- Указ Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы профессионального образования», 2019 г.